

A	<p><u>三青年拒拜拿步高豎立的金像</u></p> <ul style="list-style-type: none"> 「一尊高六十肘，寬六肘的金像」- 90' x9' 金像。 要巴比倫境內「各民族、各邦國、各異語人民」俯伏朝拜，不但代表宗教上的認同，也代表政治上的歸順。 三青年是因達尼爾要求而被君王委任掌管巴比倫省政務的猶太人。 按法律，猶太人不可叩拜任何雕像。天主子降生成人，開創形象新秩序，基督徒對聖像的敬禮並不違反禁止崇拜偶像的第一條誡命。 	<p>3:1-23</p> <p>3:1, CSB</p> <p>3:4-7, CSB</p> <p>2:49</p> <p>出 20:2-5, CCC 2112-3, 1159, 2130-32; CSB</p>
B	<p><u>阿匝黎雅的祈禱和三青年讚美上主歌</u></p> <ul style="list-style-type: none"> 3:24-90 一段經文用古希臘文保存在七十賢士版本聖經中 (LXX) , 但不見於希伯來/亞拉美文經卷 (MT) , 教會因此稱有關經文為「次經」 (Deuterocanonical) , 同樣是天主默感的經文，屬聖經綱目完整的部份。 阿匝黎雅的祈禱為猶太人得罪天主而認罪，與厄斯德拉和乃赫米雅的懺悔禱詞相似。 「但願我們能藉著懺悔的心和謙虛的精神蒙你悅納，就如獻上公羊和公牛的全燔祭…」 - 反影詠 51:19。天主常願意寬恕人，讓人得救，只要人真心痛悔。參考： http://elodocuments.blogspot.ca/2016/10/repentance.html 三青年忠信主受特別保護後讚美上主。讚頌詞似詠 103 , 重覆詠唱似詠 136 , 呼籲萬有一起讚頌似詠 148 (由高天開始至地上萬物，最後是以民和三青年自己。) 「怎麼我看見有四個人無拘無束地在火中行走」 - 按聖熱尼莫這是保護三青年的天使，預告耶穌降陰府。 	<p>3:24-100</p> <p>CSB, SK 註</p> <p>3:26-45, 厄上 9:6-15, 厄下 9:6-37, CSB</p> <p>3:39, 創 3:9, 谷 1:15, CCC1439, 1451-1453, CSB</p> <p>3:51-97, CSB</p> <p>3:92, CSB, 伯前 3:19</p>

C	<p><u>拿步高與走獸為伍吃草如牛</u></p> <ul style="list-style-type: none"> • 「我忽然看見從地中生出一棵樹來，極其高大」- 指拿步高的王國巴比倫。聖經常用樹比喻王國。樹「高可摩天」代表歷史上各王國皆自視過高，如巴貝耳塔所預告一樣。 • 拿步高患某種精神病，失去王位，與田野的走獸為伍，直至一段時期過候，他承認至高者統治一切的權柄，他才恢復了王國的光榮，再享威嚴富貴。 • 訊息#1 只有真天主的信使，即「具有至聖神明的精神」的達尼爾，才有智慧能解釋天主奧秘。 • 訊息#2 天主低貶自高自大，不承認天主最高統治權的當權者。 • 訊息#3 至高者掌管人類歷史和統治權柄，喜歡給誰便給誰。 • 訊息#4 「望你接納我的勸告：厲行正義，補贖罪過，憐貧濟困，以抵償不義；如此你的福樂或許可得延長。」- 地上善行為人積蓄寶藏在天上。 • 訊息#5 天主懲罰人是為了引導人歸向善。祂的懲罰在拿步高身上達到了效果，給他謙遜，承認至高者主權永遠常存。 	<p>3:98-4:34</p> <p>4:7, 則 17:22-24, 31:1-18, 瑪 13:31-32, 創 11:4, CSB</p> <p>4:1-34, CSB</p> <p>4:15 SK 註 4</p> <p>CSB 4:10-18</p> <p>4:14 SK 註 4</p> <p>4:24, 瑪 6:19-20, 19:21, CCC 1434, 2447</p> <p>CSB 4:32-37</p>
---	---	--